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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Ewy Schädler (K10INT12261)

Temat: obowiązek składania sprawozdania zerowego przez wszystkie podmioty wpisane 
do rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych 
od właścicieli nieruchomości oraz tworzenia przez związki międzygminne jednego rejestru 
działalności regulowanej obejmującego obszar wszystkich gmin wchodzących w ich skład

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

w związku z interpelacją nr K10INT12261 Pani Poseł Ewy Schädler z dnia 22 września 2025 r. 
poniżej przedstawiam odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska 
na pytania zawarte w interpelacji.

1. Czy zgodnie z obowiązującym brzmieniem art. 9n ust. 6 u.c.p.g. obowiązek 
składania sprawozdania zerowego dotyczy wszystkich podmiotów wpisanych 
do rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów 
komunalnych, prowadzonego przez daną gminę, które w danym roku nie odebrały 
na terenie objętym rejestrem żadnych odpadów komunalnych - niezależnie 
od tego, czy faktycznie prowadzą lub mają zamiar prowadzić działalność w tym 
zakresie?

Zgodnie z przepisami przedsiębiorca, który zamierza odbierać odpady komunalne od 
właścicieli nieruchomości jest obowiązany do uzyskania wpisu do rejestru w gminie, na 
terenie której zamierza te odpady odbierać [1]. Podmiot, który uzyskał taki wpis, ale w 
danym roku nie odbierał na terenie danej gminy odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, przekazuje wójtowi, burmistrzowi lub prezydentowi miasta sprawozdanie 
zerowe [2].

Natomiast w przypadku, gdy przedsiębiorca zakończył działalność polegającą na odbieraniu 
odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, zobowiązany jest do złożenia 
do właściwego wójta, burmistrza lub prezydenta miasta, w terminie 14 dni od dnia trwałego 
zaprzestania wykonywania tej działalności, wniosek o wykreślenie z rejestru [3]. Wówczas 
nie będzie on już zobowiązany do składania sprawozdania zerowego. 

Dodatkowo wójt, burmistrz lub prezydent miasta może wykreślić podmiot z rejestru 
działalności regulowanej w przypadku, gdy stwierdzone zostanie trwałe zaprzestanie 
wykonywania przez przedsiębiorcę działalności gospodarczej na terenie gminy objętej 
wpisem [4]. 



2. Czy w przypadku twierdzącej odpowiedzi na pytanie nr 1 podmiot wpisany 
do rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych 
od właścicieli nieruchomości, który nie złożył w terminie sprawozdania zerowego, 
o którym mowa w art. 9n ust. 6 u.c.p.g., może zostać ukarany karą pieniężną, 
o której mowa w art. 9x ust. 1 pkt 5 u.c.p.g.?

Tak, w przypadku niedopełnienia przez przedsiębiorcę obowiązku złożenia sprawozdania 
zerowego podlega on karze pieniężnej w wysokości 100 zł za każdy dzień opóźnienia, 
nie więcej jednak niż za 365 dni [5].

3. Czy związki międzygminne, które przejęły od gmin wchodzących w ich skład 
zadania z zakresu utrzymania czystości i porządku, w tym dotyczące systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi, są zobowiązane do prowadzenia 
jednego rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów 
komunalnych od właścicieli nieruchomości, o którym mowa w art. 9b ust. 2 
u.c.p.g., czy też do prowadzenia odrębnych rejestrów dla każdej z gmin 
członkowskich?

Zgodnie z art. 9b ust. 2 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, rejestr 
działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, prowadzi wójt, burmistrz lub prezydent miasta właściwy ze względu na 
miejsce odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości.

Związek międzygminny może przejąć od gmin zadania z zakresu gospodarowania odpadami 
komunalnymi (zgodnie z art. 3 ust. 2 u.c.p.g. w zw. z ustawą o samorządzie gminnym). 

W związku z tym związek międzygminny może wspierać technicznie gminy w prowadzeniu 
rejestrów, jeśli tak stanowi porozumienie. Ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w 
gminach nie zawiera szczegółowych przepisów dotyczących prowadzenia jednego 
wspólnego rejestru przez związek międzygminny. Należy zauważyć, że każda gmina 
formalnie nadal pozostaje organem prowadzącym rejestr działalności regulowanej na swoim 
terenie, nawet jeśli zadania operacyjne realizuje związek.

4. Czy w przypadku, gdy związek międzygminny, który przejął od gmin 
członkowskich zadania z zakresu utrzymania czystości i porządku, w tym zadania 
dotyczące systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, prowadzi jeden 
rejestr działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych 
od właścicieli nieruchomości (art. 9b ust. 2 u.c.p.g.), podmioty odbierające odpady 
komunalne z nieruchomości są zobowiązane do składania wyłącznie jednego 
sprawozdania rocznego, o którym mowa w art. 9n ust. 1 u.c.p.g.? Ponadto, 
czy w takim przypadku planowane są zmiany w funkcjonowaniu systemu BDO, 
które umożliwiałyby podmiotom zobowiązanym składanie jednego sprawozdania 
rocznego dla obszaru całego związku międzygminnego?

Podmiot odbierający odpady komunalne od właścicieli nieruchomości jest obowiązany 
do złożenia sprawozdania do właściwego wójta, burmistrzowi lub prezydentowi miasta na 
terenie, którego te odpady odbiera. W związku z powyższym, jeżeli podmiot odbiera odpady 
na terenie kilku gmin wówczas do każdej z nich powinien złożyć stosowne sprawozdanie.

Natomiast w odniesieniu do kwestii dotyczących wprowadzenia zmian w BDO, obecnie 
nie są planowane zmiany w zakresie umożliwiałyby podmiotom zobowiązanym składanie 
jednego sprawozdania rocznego dla obszaru całego związku międzygminnego. 



Sprawozdania powinny być przekazywane zgodnie z wytycznymi na stronie: 

https://bdo.mos.gov.pl/baza-wiedzy/7-w-jaki-sposob-zwiazki-miedzygminne-powinny-
skladac-sprawozdanie-z-realizacji-zadan-z-zakresu-gospodarowania-odpadami-
komunalnymi-w-systemie-bdo/

Podstawa prawna
[1] Art. 9c ust. 1 ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach (Dz. U. z 2025 r. 799)
[2] Art. 9n ust. 6 ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach
[3] Art. 9i ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach
[4] Art. 9j ust. 2 ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach
[5] Art. 9x ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości 

i porządku w gminach
[6] Art. 3 ust. 2a ustawy z dnia 13 września 1993 r. o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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